
Тренировочная работа №4 
по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

 
  

Вариант №1  

 
 

Район  

Город (населенный пункт)  

Школа  

Класс  

Фамилия  

Имя  

Отчество  

© МИОО, 2009 г.

Русский язык. Вариант № 1 2

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение диагностической работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1 – А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный. Для указания 
правильного ответа обведите кружком его номер. Если вы ошиблись при 
выборе ответа, то зачеркните отмеченную цифру и обведите нужную. 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1 – В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. Укажите ответ в отведенном для 
него поле. Если вы ошиблись при записи ответа, зачеркните его и 
напишите рядом правильный ответ. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у 
вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный 
гласный звук? 
   1) асиммЕтрия 
   2) анАлог 
   3) избАловать 
   4) зАдолго 

   A2   В каком предложении вместо слова ПОДПИСЬ нужно употребить 
РОСПИСЬ? 
   1) На вчетверо сложенном листочке отсутствует подпись 

руководителя школы. 
   2) Как правило, копии документов, заверенные печатью и 

подписью руководителя организации, вывешены в офисе 
компании. 

   3) Агент имеет право от имени страховщика скреплять своей 
подписью страховой договор. 

   4) Фараону накладывалась на лицо золотая или серебряная 
маска-портрет, а подпись на саркофаге напоминала ему о 
сценах его земной жизни. 

   A3   Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
   1) у обоих концов каната 
   2) брат более сильнее меня 
   3) положите на спину 
   4) позднее барокко 

   A4   Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Выбирая модный наряд, в котором я пойду на выпускной 
вечер, 
   1) это отнимает много сил. 
   2) подчеркивается ваша индивидуальность. 
   3) исходите прежде всего из особенностей фигуры. 
   4) большую роль играет ткань. 
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(1)Как связать, слить в одно целое десятки тысяч разрозненных слов и 
превратить их в словарь живого русского языка? 

(2)…(3)Но алфавит, как ни странно, не объединяет, часто разъединяет 
слова. (4)Вот ….. слова-родственники: бывалый, быль, быть; в словаре, 
как и в языке, они должны стоять рядом, бок о бок, в одном гнезде. (5)Но 
попробуй расставить их по алфавиту: вмиг между бывалым и былью 
окажутся и быдло и бык... (6)Между братьями-близнецами ездить и ехать 
ляжет в алфавитном списке более сотни слов, ничего общего ни с какой 
ездой не имеющих и объединенных тем только, что все начинаются на Е. 
(7)Нет, Даля не устраивал привычный алфавитный порядок слов в 
словаре. 

   A5   Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением
синтаксической нормы). 
   1) Она ничего не знала о том, что произошло на даче. 
   2) Жители города ожидали и надеялись на мирное разрешение 

конфликта. 
   3) Музыкант был гениален не только на драматической, но и 

на оперной сцене. 
   4) Вследствие использования минеральных удобрений удалось 

собрать рекордный урожай. 

Прочитайте текст и выполните задания A6 – A11. 

   A6   Какое из приведённых ниже предложений должно быть вторым  в
этом тексте? 
   1) Словарь живого русского языка создал В.И. Даль. 
   2) Самое легкое — придерживаться алфавита. 
   3) Слить в одно целое десятки тысяч слов можно самыми 

различными способами. 
   4) Самое эффективное – расположить слова в «гнёздах», как 

это и сделал В.И. Даль. 

   A7   Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть
на месте пропуска в  четвёртом предложении? 
   1) прежде всего 
   2) к примеру 
   3) именно 
   4) следовательно 
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   A8   Какие слова являются грамматической основой в седьмом  (7) 
предложении текста? 
   1) Даля не устраивал 
   2) Даля не устраивал порядок 
   3) порядок не устраивал 
   4) порядок привычный 

   A9   Укажите верную характеристику  шестого (6) предложения 
текста. 
   1) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью 
   2) сложносочинённое 
   3) сложное бессоюзное 
   4) сложноподчиненное 

  A10  Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
ПРИВЫЧНЫЙ из седьмого (7) предложения текста. 
   1) Имя прилагательное 
   2) Действительное причастие 
   3) Страдательное причастие 
   4) Деепричастие 

  A11  Укажите значение слова  ГНЕЗДО в предложении 4. 
   1) Углубление, в которое вставляется что-либо 
   2) Укрытое место для чего-нибудь 
   3) Группа слов с общим корнем 
   4) Группа слов и словосочетаний в толковом словаре 

  A12  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых пишется одна буква Н? 
Заложив руки в карманы дли(1)ого драпового пальто, 
маленький человечек благоскло(2)о смотрел на воро (3)
ого жеребца, горячо и нетерпеливо перебиравшего 
тонкими ногами. (Л.Андреев) 
   1) 1, 2    2) 3    3) 1, 3    4) 2, 3 
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  A13  В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая 
гласная корня? 
   1) л.. кторий, разв..рить, вбл..зи 
   2) вым…кнуть , п..чать, тор..питься 
   3) ст..рона, разг..дать, прил…жение 
   4) об…жаться, пол…скать (котёнка) , выт…рать 

  A14  В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
   1) пр…следовать, пр…страстный, пр…дшественник 
   2) бе…вкусица, не…говорчивый, в…порхнуть 
   3) с…образить, распр…стертые (объятья) , пр…бабушка 
   4) роз…ск, без…нициативный, под…тожить 

  A15  В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
   1) вытерп.._шь, вытерп.._вший 
   2) постро.._м, постро.._нный 
   3) накле.._шь, накле.._вший 
   4) раста.._шь, раста.._вший 

  A16  В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква 
И? 
А) преодол..вать; 
Б) рассе..вать; 
В) задумч..вый; 
Г) гел..вый. 
   1) А, Б, Г    2) Б, В    3) В, Г    4) А ,В 

  A17  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых пишется И? 
Н(1)кому из сотрудников н(2)при каких обстоятельствах 
н(3)  позволялось пользоваться экстренной связью, какая 
бы н(4) возникла у них необходимость. 
   1) 3,4    2) 2,3    3) 1,2,4    4) 1,2,3 
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  A18  В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
   1) (ПО) ЭТОМУ пути давно не ездили, (ОТ) ТОГО дорога 

поросла густой травой. 
   2) Мой друг ТАК(ЖЕ) , как и я, долго выбирал, ЧТО(БЫ) ему 

почитать. 
   3) Пришлось отказаться (ОТ) ТОГО , что было задумано, так 

как деньги (НА) СЧЕТ не поступили. 
   4) ЧТО(БЫ) изучить поведение этих животных, биологам 

пришлось долго наблюдать за ними, ЗА(ТО) результаты 
наблюдений оказались весьма интересными. 

  A19  Укажите правильное объяснение постановки запятой или её 
отсутствия в предложении: 
Стемнело  (…)и на небе зажглись далёкие звёздочки. 
   1) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И запятая не нужна. 
   2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна 

запятая. 
   3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая 

не нужна. 
   4) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И нужна запятая. 

  A20  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложении должны стоять запятые? 
Так в слезах и уснула Аксинья(1) лежа ничком(2) 
схоронив в ладонях заплаканное лицо(3) и(4) 
прижавшись щекой к скомканному платку. 
   1) 1, 2, 3, 4 
   2) 1, 2, 3 
   3) 1, 2 
   4) 1, 2, 4 
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  A21  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложениях должны стоять запятые?  
Темное небо над освещенной улицей(1) казалось(2) 
черным, тяжелым пологом. Понять, как такое 
происходит(3) говорят(4) нет никакой возможности. 
   1) 1, 2, 3, 4 
   2) 3, 4 
   3) 1, 2 
   4) 1, 3, 4 

  A22  Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. 
(Знаки препинания не расставлены.) 
   1) Никто не дал любви такой печальной и в то же время 

радостной такой. 
   2) Ни с того ни с сего ему вспомнилась покинутая еще в 

юности родина и дедовский дом. 
   3) Обои в угловой комнате были когда-то ярко-синие да со 

временем поблёкли и пошли пятнами. 
   4) Снова и снова вспоминались ему жившие и умершие в этом 

доме деды и прадеды. 

  A23  Как объяснить постановку тире в данном предложении? 
Смотри в оба глаза, а упустишь – семь шкур с тебя 
сдеру. 
   1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами 

предложения. 
   2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает 

на следствие того, о чем говорится в первой части. 
   3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, 

раскрывает содержание того, о чем говорится в первой 
части. 

   4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает 
на причину того, о чем говорится в первой части. 

  A24  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложении должны стоять запятые? 
У маленького круглого оконца(1) через(2) которое(3) 
можно было влететь в скворечник(4) устроена была 
деревянная полочка.  
   1) 1, 3    2) 2    3) 1, 4    4) 2, 4 
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  A25  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложении должны стоять запятые? 
У них был какой-то староста(1) который говорил 
моему отцу(2) чтоб он не всем верил(3) потому что 
многие из них вовсе не перевозчики(4) и чтобы мы 
положились во всем на него. 
   1) 1,2,4    2) 1,2,3,4    3) 1,3,4    4) 2,4 

  A26  В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения  можно заменить обособленным определением, 
выраженным причастным оборотом? 
   1) Возле ветки в сугробе была норка, из которой шел пар. 
   2) Огромная котловина, вокруг которой шло строительство 

замка, была окружена горами земли. 
   3) Концепция, которая была создана им вновь, требовала 

опытной проверки. 
   4) Молодой человек смущенно свернул зонтик, с которого 

ручьями текла вода. 

  A27  Прочитайте текст.  
  
Введение в книгу чаще всего сообщает сведения, 

непосредственно к теме книги не относящиеся, но необходи-
мые для ее понимания, предпосылки дальнейшего. Для нас 
особенно существенно то, что нередко в конце введения 
намечается, а иногда и обосновывается общий план 
изложения книги и метод изложения. Поэтому само собою 
ясно, как важно это для предварительного ознакомления с 
книгой. 
  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана 
главная информация, содержащаяся в тексте? 
   1) Введение в книгу часто сообщает отвлеченные от темы 

книги сведения, однако оно необходимо для понимания 
книги, предпосылки дальнейшего. 

   2) Во введении в книгу для нас особенно совсем не важно то, 
что нередко в его конце намечается или обосновывается 
общий план изложения книги и метод изложения. 

   3) Для предварительного ознакомления с книгой необходимо 
прочитать её название и вступление. 

   4) Необходимые для понимания книги сведения содержатся в 
основной ёё части. 
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(1)Существует  точное  человеческое  наблюдение: воздух мы замечаем 
тогда, когда  его начинает  не хватать. (2)Чтобы сделать это  выражение 
совсем точным, надо бы вместо слова "замечать" употребить слово  
"дорожить". (3)По обыденности, по нашей незамечаемости нет, пожалуй, у 
воздуха ничего на земле  ближе,  чем  трава. (4)Мы  привыкли, что  мир – 
зеленый. (5)Ходим,  мнем, затаптываем  в  грязь,  сдираем  гусеницами  и 
колесами,  срезаем  лопатами, соскабливаем  ножами бульдозеров,  
наглухо  захлопываем  бетонными  плитами, заливаем горячим 
асфальтом, заваливаем железным, цементным,  пластмассовым, 
кирпичным,  бумажным,  тряпичным  хламом.  (6)Льем  на  траву  
бензин,  мазут, керосин, кислоты  и щелочи. (7)Высыпать машину 
заводского  шлака и  накрыть  и отгородить от солнца траву? (8)
Подумаешь! (9)Сколько там травы? (10)Десять квадратных метров. (11)
Не человека же засыпаем, траву. (12)Вырастет в другом месте. 

(13)Неужели  такому высшему, по  сравнению с травами,  существу,  
как  человек, думать  и заботиться  о таком ничтожестве, как  травинка? 
(14)Трава? (15)Трава она и есть трава. (16)Ее много. (17)Она везде. (18)В 
лесу, в поле, в  степи, на горах, даже в пустыне... (19)Разве  что вот  в 
пустыне  ее поменьше. 

(20)Не помню  где, в воспоминаниях какого-то революционера, я  
вычитал трогательную историю о травинке. (21)Арестанту,  
заключенному в одиночке,  принесли  из большого  мира стопу книг.  (22)
Он стал книги читать и вдруг увидел, что  к книжной странице  
прилипло  крохотное, право  же,  меньше  булавочной головки, семечко. 
(23)Арестант аккуратно это  семечко отделил  и положил  на лист бумаги. 
(24)Непонятное волнение охватило его.  (25)Он понял, что перед  ним  на 
листе бумаги  лежит величайшее чудо из всех возможных чудес и что  все 
это поистине  величайшее чудо (и  в  этом еще  дополнительное чудо) 
помещается  в  крохотной,  едва различимой соринке. 

(26)Тюремный  ли режим тех времен допускал подобные  сантименты, 
по сговору ли со  сторожем,  но  у арестанта появилась банка с землей. 
(27)Дрожащими руками человек опустил семечко в землю, и оно тотчас 
потерялось в ней. (28)Из  книжки, прочитанной мною давным-давно и 
наполовину  забытой, явствовало лишь, что семечко,  найденное  
прилипшим  к странице, в конце концов, проросло и что это очень 
обрадовало человека.  

(29)Первым делом  из земли показалось нечто нежно-зеленое и 
собранное  в   комочек,  в  щепотку  и  покрытое  прилизанными  
серебристыми ворсинками,   отчего  и   выглядело   вовсе   не  столько  
зеленым,  сколько серебристым. 

(30)Серебристый росток подрос еще  и развернулся  вдруг в два 
самостоятельных отдельных листа. (31)Листья при этом  получились  не  
простые,  а  строенные,  разрезанные.  (32)Эти  светоуловители сразу же  
начали действовать. (33)Настал  день,  когда  шишчатые  бутончики  не 
выдержали внутреннего напора, лопнули, и два ослепительно-белых 
цветка, как два маленьких солнышка, озарили сырую тюремную камеру. 

Прочитайте текст и выполните задания A28 – A30; B1 – B8; 
C1. 

© МИОО, 2009 г.



Русский язык. Вариант № 1 11

(34)Кустик   был  красив,  а  вернее  сказать  –  прекрасен. 
(35) Арестант, в своих изданных впоследствии воспоминаниях, 
утверждал,  что у него  в жизни ни до тюрьмы, ни в тюрьме, ни после  
тюрьмы не было  радости  более  полной  и  острой,  нежели  та,  которую 
подарила  ему земляника, выросшая в разбитой плошке. 

(36)Глоток воздуха, когда человек задыхается. (37)Зеленая живая 
травинка, когда человек  совсем отрезан от природы. (38)А вообще-то – 
трава.  (39)Скобли ее ножами бульдозеров, заваливай  мусором, заливай 
горячим  асфальтом, глуши  бетоном, обливай нефтью, топчи, губи, 
презирай... 

(40)А  между тем ласкать глаз человека, вливать тихую  радость  в его 
душу, смягчать  его  нрав, приносить успокоение и  отдых –  вот одно из 
побочных назначений всякого растения, и в особенности травы и цветка. 

В. Солоухин 

  A28  Какое утверждение соответствует содержанию текста? 
   1) Мы привыкли к таким простым вещам, как воздух, трава, и 

не замечаем их. 
   2) Такому высшему существу, как человек, не нужно думать и 

заботиться о таком ничтожестве, как травинка. 
   3) Тюремный режим тех времен допускал выращивание 

арестантами растений. 
   4) Мы привыкли, что мир – зеленый, и бережно относимся к 

нему. 

  A29  Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 27—33? 
   1) повествование 
   2) рассуждение и повествование 
   3) описание и повествование 
   4) описание 

  A30  Укажите слово, которое использовано  в тексте в переносном
значении. 
   1) пустыня (предложение 19) 
   2) режим (предложение 26) 
   3) светоуловители (предложение 32) 
   4) бутончики (предложение 33) 
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Часть 2

При выполнении заданий B1 – B7 впишите правильный ответ 

   B1   Из предложения 25 выпишите слово, образованное приставочно-
суффиксальным способом. 
 

Ответ: 
 

   B2   Из предложений 20—22 выпишите все местоимения. 
 

Ответ: 
 

   B3   Из предложений 27 выпишите подчинительное словосочетание 
со связью СОГЛАСОВАНИЕ. 
 

Ответ: 
 

   B4   Среди предложений 1—5 найдите простое односоставное 
определенно-личное. Напишите номер этого предложения. 
 

Ответ: 
 

   B5   Среди предложений 20—27 найдите такое (-ие), в котором (-ых) 
есть обособленное распространённое согласованное определение. 
Напишите номер (-а) этого (-их) предложения (-ий). 
 

Ответ: 
 

   B6   Среди предложений 33—38 найдите сложноподчиненное 
предложение с последовательным подчинением. Напишите 
номер этого предложения. 
 

Ответ: 
 

   B7   Среди предложений 26—29 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущими при помощи лексического повтора. Напишите 
номер этого предложения. 
 

Ответ: 
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При выполнении задания B8 прочитайте фрагмент рецензии, 
составленной на основе текста, который вы анализировали, 
выполняя задания А28 – А30, В1 – В7. В этом фрагменте 
рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые 
термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. В ответе под каждой буквой в таблице 
укажите соответствующий ей номер. 

   B8   Автор текста говорит нам о ценности травы в жизни человека. 
Одним из самых ярких изобразительных синтаксических средств 
является активное использование __________ (А) (5, 6, 7, 39). 
Полемическое содержание текста подчеркивается такими 
яркими средствами, как __________ (Б) (9, 13,14). Яркость 
повествованию придают __________ (В) («меньше булавочной 
головки» в предложении 22, «как два маленьких солнышка» в 
предложении 33), а также использование __________ (Г) 
(величайшее чудо из всех возможных чудес в предложении 25). 

  

1) эпитеты 
2) сравнения 
3) однородные члены предложения 
4) олицетворение 
5) риторические вопросы 
6) инверсия 
7) фразеологизмы 
8) риторические восклицания 
9) степень сравнения прилагательных 

 

Ответ: 
А Б В Г
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Часть 3

   C1   Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, 
поставленных автором текста (избегайте чрезмерного
цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не 
согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на 
знания, читательский, жизненный опыт (учитываются первые 
два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по 
данному тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни 
было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение диагностической работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1 – А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный. Для указания 
правильного ответа обведите кружком его номер. Если вы ошиблись при 
выборе ответа, то зачеркните отмеченную цифру и обведите нужную. 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1 – В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. Укажите ответ в отведенном для 
него поле. Если вы ошиблись при записи ответа, зачеркните его и 
напишите рядом правильный ответ. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой 
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у 
вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный 
гласный звук? 
   1) базировАться 
   2) баловАть 
   3) исповедАние 
   4) намерЕние 

   A2   В каком предложении вместо слова ПРЕДСТАВИТЬ нужно 
употребить ПРЕДОСТАВИТЬ? 
   1) Для оценки развития зрительной памяти ребёнку 

предлагалось в течение 30 секунд запомнить 12 
предметных картинок, представленных в виде таблицы. 

   2) Стихи романтического направления проникнуты глубокой 
взволнованностью, негой и страстью; представлены здесь и 
стихи для детей. 

   3) Право открыть фестиваль представили знаменитому 
американскому режиссёру Вуди Аллену. 

   4) Второй в мире производитель процессоров будет 
представлен в России. 

   A3   Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
   1) килограмм апельсинов 
   2) туже сдавить 
   3) куст сохнул у дороги 
   4) три подруги 

   A4   Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 
Собираясь в горы, где постоянно меняется погода, 
   1) нам необходимо особое снаряжение. 
   2) меня преследовало чувство тревоги. 
   3) захватите с собой альпинистское снаряжение. 
   4) у наших руководителей было много проблем. 
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(1)В.И. Далю довелось много  колесить по Руси, менять профессии, 
изучать ремесла, встречать на пути своем тысячи разных людей. (2)… (3)
И какое счастье, что путь к словарю не лег перед Далем прямым, 
наезженным трактом.  (4)Не то, … , и словаря бы не было. 

... (5)Безбрежно море слов, и не всякому дано узнать их, вдохнуть их 
запах, взять в пригоршню, напиться ими. (6)Для этого учёному  надо 
было броситься в море. (7)Даль бросился. (8)И поплыл. 

(9)Жизнь Даля со всеми ее поворотами и переменами — большое 
плавание в море слов. 

   A5   Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
   1) В темноте ему почудилось, будто кто-то идет по его следам. 
   2) Благодаря осадкам в виде снега и дождя, выпавшим зимой, 

в почве сохранилось много влаги. 
   3) Журналист беседовал с командой футболистов, 

участвовавшими в чемпионате. 
   4) Ввиду недостатка продовольствия, сокращение времени на 

доставку товаров теперь было особенно важно. 

Прочитайте текст и выполните задания A6 – A11. 

   A6   Какое из приведённых ниже предложений должно быть вторым в 
этом тексте? 
   1) Даль любил разговаривать с простым народом. 
   2) Даль много ездил по России. 
   3) Какое это счастье, счастье пути! 
   4) Даль был счастлив, что люди открывали ему тайны 

народного слова. 

   A7   Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть 
на месте пропуска в  четвёртом предложении? 
   1) прежде всего 
   2) следовательно 
   3) могло случиться 
   4) во-первых 
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   A8   Какие слова являются грамматической основой в шестом (6) 
предложении текста? 
   1) учёному надо было броситься 
   2) надо было 
   3) ученому надо было броситься 
   4) надо было броситься 

   A9   Укажите верную характеристику третьего (3) предложения 
текста. 
   1) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью 
   2) сложносочинённое 
   3) сложное бессоюзное 
   4) сложноподчиненное 

  A10  Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
БЕЗБРЕЖНО из пятого (5) предложения текста. 
   1) Имя прилагательное 
   2) Наречие 
   3) Страдательное причастие 
   4) Действительное причастие 

  A11  Укажите значение слова МОРЕ из девятого (9) предложения. 
   1) Часть океана, большое водное пространство с горько-

солёной водой. 
   2) Большое количество чего-нибудь. 
   3) Морское пространство за пределами территориальных вод 

какого-либо государства. 
   4) Жизненный путь 

  A12  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых пишется одна буква Н? 
Кровати застла(1)ы ветхими, много раз стира (2) ыми 
покрывалами, с горки подушек свисали накрахмале(3)ые 
углы вышитых салфеток. (Л.Князев) 
   1) 1, 2    2) 1    3) 1,3    4) 2, 3 
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  A13  В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая 
гласная корня? 
   1) прик..сается заг..релый, засв..тить 
   2) выр..стить, подк..рмить, приоб..дрить 
   3) заскр..петь, пог..сить, об..зательный 
   4) от..пление, оз..рился, к..рамель 

  A14  В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 
   1) пр..неприятный, пр..крыть, пр..дворный 
   2) бе..спорно, бе..заботно, бе..конечно 
   3) н..лево, з..городить, п..дойти 
   4) под..грать, раз..скать, без..мянный 

  A15  В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 
   1) завис..ла, упорядоч..нный 
   2) наде..ться, кле..вший 
   3) заветр..нный, разобид..ться 
   4) прибав..вшая, стро..шь 

  A16  В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква 
И? 
1) жар..вшийся 
2) отчетл…вый 
3) карандаш..к 
4) алюминии…вый 
   1) 1,2,3    2) 2, 3    3) 1, 4    4) 2, 4 

  A17  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых пишется И? 
Что бы н(1) сулили вам партнеры в процессе 
переговоров, н(2)когда и н(3) в чем с ними сразу н(4)  
соглашайтесь. 
   1) 3,4    2) 2,3    3) 1,2,4    4) 1,2,3 
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  A18  В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
   1) Я тебя (НЕ)  ВСТРЕВОЖУ (НИ)  ЧУТЬ. 
   2) (НЕ)  ОТРЕКАЮТСЯ, любя, ведь жизнь кончается  

(НЕ)  ЗАВТРА. 
   3) Она (ТО)  ЖЕ (НЕ)  ИСТОВО молилась в церкви, стоя на 

коленях. 
   4) (В)  ТЕЧЕНИЕ дня (НЕ)  СКОЛЬКО раз принимался дождь 

с грозой. 

  A19  Укажите правильное объяснение постановки запятой или её 
отсутствия в предложении: 
Он никогда не чувствовал себя малодушным (...) и 
теперь всеми силами пытался сохранить выдержку. 
   1) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И запятая не нужна. 
   2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна 

запятая. 
   3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая 

не нужна. 
   4) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И нужна запятая. 

  A20  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложении должны стоять запятые? 
В конце января(1) овеянные первой оттепелью(2) 
хорошо пахнут вишневые сады. Я к вам мчался(3) сломя 
голову(4) весь день. 
   1) 1, 2, 3, 4 
   2) 3, 4 
   3) 1, 2, 4 
   4) 1, 2 
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  A21  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложениях должны стоять запятые?  
Будущее большинства певчих птиц(1) может(2) нас не 
тревожить при условии(3) конечно(4) что мы не 
уничтожаем их. 
   1) 4 
   2) 1, 2, 3, 4 
   3) 1, 2, 4 
   4) 3, 4 

  A22  Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. 
(Знаки препинания не расставлены.) 
   1) Сад казался налитым густым сумраком и был полон 

тающим туманом и волшебными запахами. 
   2) В течение сорока лет являлся он ни свет ни заря в свою 

библиотеку и погружался в таинственный мир старинных 
рукописей и книг. 

   3) Теперь дом принадлежал ей: комнаты и двор вся мебель и 
драгоценные вещи на железных красных полочках в 
несгораемом шкафу. 

   4) Город поразил её духотой да ещё чем-то смутно-страшным 
и тоскливым. 

  A23  Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
Погода была ужасная: ветер выл, мокрый снег падал 
хлопьями. 
   1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами 

предложения. 
   2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает 

на следствие того, о чем говорится в первой части. 
   3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает 

на время того, о чем говорится в первой части. 
   4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает 

на причину того, о чем говорится в первой части. 

  A24  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложении должны стоять запятые? 
Яркие звезды(1) которые(2) как бы бежали по 
макушкам деревьев(3) пока солдаты шли лесом(4) 
остановились. 
   1) 1, 3    2) 1, 4    3) 1, 3, 4    4) 2, 4 
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  A25  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 
которых в предложении должны стоять запятые? 
Было ясно(1) что(2) если в течение ближайших дней мы 
не убьем какого-нибудь зверя(3) или не найдем людей(4) 
мы погибли. 
   1) 1, 2, 3, 4 
   2) 1, 4 
   3) 1, 3, 4 
   4) 1, 2, 4 

  A26  В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, 
выраженным причастным оборотом? 
   1) В полутьме северной ночи, которая напоминала нам 

утренний рассвет, поселок казался особенно угрюмым. 
   2) Мы вышли на дорогу, по которой двигались обозы. 
   3) Вдоль берега моря тянулись болота и длинные озерки, 

которые были отделены друг от друга песчаными веслами. 
   4) Какой-то старичок вышел из шалаша, который стоял в углу 

огорода, и закричал на нас. 

  A27  Прочитайте текст.  
  
При любом занятии, в том числе и при решении задач 

теста, у человека создается внутренняя модель, модель в 
собственном представлении, с помощью которой он 
проигрывает в уме задание, выдвигает гипотезы и пробует 
новые подходы. При этом на пути правильного решения 
возникают промежуточные ответы, невидимые 
наблюдателю со стороны, но вполне осознанные самим 
исполнителем. 
  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана 
главная информация, содержащаяся в тексте? 
   1) На пути правильного решения задач у человека сразу 

возникают вполне осознанные ответы. 
   2) При любом занятии у человека создается внутренняя 

модель, с помощью которой он выдвигает гипотезы и 
пробует новые подходы. 

   3) Человек проигрывает в уме задание, выдвигает гипотезы и 
пробует новые подходы. 

   4) Решение задач теста требует от человека особого внимания 
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(1)Давайте поговорим о том, как важна элементарная грамотность. 
(2) Каково к ней наше общее отношение? (3)Конечно же, далеко не все 
могут быть идеальными знатоками пунктуации и орфографии. (4)В этом 
смысле грамотность – понятие вполне относительное. (5) Русский язык 
можно учить всю жизнь, да так до конца и не выучить. (6)Это стихия, и 
она, как любая другая стихия, необъятна.  

(7)Но разве подобное обстоятельство освобождает нас от обязанности 
знать падежные окончания? (8)Или правописание частиц «не» и «ни»? 
(9) Существуют вполне определенные грамматические правила, 
соблюдать которые обязан каждый, считающий себя грамотным и 
культурным. (10) Водитель, не знающий правил движения, лишается 
водительских прав. (11)Любое ведомство всегда найдет повод избавиться 
от услуг юриста, не знающего законодательства. (12)А вот докладчика, не 
умеющего склонять сложные числительные, зачастую не только слушают, 
но и аплодируют ему. (13)Хорошо, если аудитория не очень большая. 
(14) А если она многомиллионная, как это бывает в кино, на радио и 
телевидении?  

(15)Низкая речевая культура вкупе с техническими средствами 
массовой информации безжалостно обнажает общую грамотность 
выступающего. (16)И если на письме можно еще исправить ошибку, на 
худой конец переписать все заново, то записанное на магнитную пленку 
или запечатленное на звуковой дорожке кинопленки уже вовек не 
исправить...  

(17)Да, склонение требует определенной грамотности, а точнее... шести 
классов средней школы. (18)Чтобы подтвердить свою принадлежность к 
образованным людям, совсем не обязательно пускать в ход электронно-
вычислительную машину. (19)Достаточно просто просклонять любое 
пятизначное число. (20)Да что пятизначное, хотя бы трехзначное! 
(21) Ведь как часто слово... ну хотя бы двести – произносят в 
именительном падеже, тогда как надо...  

(22)Впрочем, пусть читатель сам мысленно просклоняет это 
простейшее числительное, ему сразу станет ясно, почему некоторые 
докладчики избегают пользоваться именами числительными в 
предложном, дательном и даже в родительном падеже. (23)Где писать 
частицу «не» слитно, а где раздельно, тоже, извините, мы обязаны 
хорошо знать, если не можем чувствовать этого инстинктивно. (24) Иначе 
претендовать на звание людей грамотных просто смешно. (25) Больше 
того, мы должны знать, где пишется и говорится «не», а где «ни», где 
ставится запятая, а где никакой запятой не требуется. (26) От этой, так 
сказать, обязанности никуда нам не деться. (27)Это такая же 
необходимость, как, например, необходимость каждое утро умываться и 
чистить зубы, ждать зеленого света, если едешь в автомобиле и прочее.  

Прочитайте текст и выполните задания A28 – A30; B1 – B8; 
C1. 
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(28)Способов узаконить малограмотность на сегодняшний день 
накопилось достаточно. (29)Нередко под предлогом необходимости 
упорядочить школьные программы по языку эти программы вообще 
свертываются. (30)Работники просвещения, иногда весьма высоких 
рангов, прикрываясь трудностями изучения, иной раз и нарочно 
преувеличивая эти трудности, оправдывают и даже узаконивают 
снижение требований к учителям, к учащимся и абитуриентам. (31) Но 
как же так? (32)Ведь если б язык не был трудным, то зачем его было бы и 
учить? (33)Никому не приходит в голову устранить из математического 
курса инженерного вуза сопромат либо интегральное исчисление на том 
основании, что это трудно и отнимает много времени.  

(34)С языком же нередко поступают именно так.  

В. Белов 

  A28  В каком предложении сформулирован основной тезис, который 
автор пытается доказать? 
   1) 3    2) 9    3) 28    4) 33 

  A29  Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 22—27? 
   1) повествование 
   2) рассуждение 
   3) описание и повествование 
   4) описание 

  A30  Укажите предложение, в котором использованы синонимы. 
   1) 5    2) 11    3) 16    4) 29 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B7 впишите правильный ответ 

   B1   Из предложения 12 выпишите слово, образованное приставочно-
суффиксальным способом. 
 

Ответ: 
 

   B2   Из предложения 27 выпишите все местоимения. 
 

Ответ: 
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   B3   Из предложений 34 выпишите подчинительное словосочетание 
со связью УПРАВЛЕНИЕ. 
 

Ответ: 
 

   B4   Среди предложений 14—17 найдите сложное предложение, обе 
части которого – односоставные безличные. Напишите номер 
этого предложения. 
 

Ответ: 
 

   B5   Среди предложений 29—33 найдите такое, в котором  есть 
обособленные обстоятельства. 
 

Ответ: 
 

   B6   Среди предложений 1—6 найдите сложносочиненное 
предложение. Напишите номер этого предложения. 
 

Ответ: 
 

   B7   Среди предложений 17—21 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущими при помощи лексического повтора. Напишите 
номер этого предложения. 
 

Ответ: 
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При выполнении задания B8 прочитайте фрагмент рецензии, 
составленной на основе текста, который вы анализировали, 
выполняя задания А28 – А30, В1 – В7. В этом фрагменте 
рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые 
термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. В ответе под каждой буквой в таблице 
укажите соответствующий ей номер. 

   B8   В. Белов поднимает в тексте вопросы, связанные с нашим 
отношением к грамотности. Для стиля публициста характерны 
такие синтаксические средства, как активное использование 
__________ (А) (предложения 2, 7, 8, 14), позволяющие заострить 
наше внимание на важных аспектах рассматриваемой им 
проблемы. Автор использует и такие средства, как 
__________ (Б) («на худой конец» в предложении 16),  
__________ (В) («извините», «больше того», «так сказать», 
«например» в предложениях 23, 25, 26, 27). Для его манеры 
изложения характерна __________ (Г) (предложения 18, 19). 

  

1) вводные слова 
2) вопросительные предложения 
3) однородные члены предложения 
4) олицетворение 
5) риторические вопросы 
6) ирония 
7) фразеологизмы 
8) сравнения 
9) эпитеты 

 

Ответ: 
А Б В Г
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Часть 3

   C1   Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, 
поставленных автором текста (избегайте чрезмерного
цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не 
согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на 
знания, читательский, жизненный опыт (учитываются первые 
два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по 
данному тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни 
было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  2 
A2  4 
A3  2 
A4  3 
A5  2 
A6  2 
A7  2 
A8  3 
A9  4 
A10  1 
A11  3 
A12  2 
A13  1 
A14  4 
A15  3 

№ задания Ответ
A16  2 
A17  3 
A18  4 
A19  2 
A20  3 
A21  2 
A22  3 
A23  2 
A24  3 
A25  2 
A26  3 
A27  1 
A28  1 
A29  1 
A30  3 

  
№ задания Ответ

B1  поистине 
B2  какого-то, я, он, что 
B3  дрожащими руками 
B4  5 

№ задания Ответ
B5  21 
B6  35 
B7  27 
B8  3529 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  2 
A2  3 
A3  3 
A4  3 
A5  3 
A6  3 
A7  3 
A8  4 
A9  4 
A10  1 
A11  2 
A12  2 
A13  3 
A14  4 
A15  4 

№ задания Ответ
A16  1 
A17  4 
A18  3 
A19  1 
A20  4 
A21  4 
A22  3 
A23  4 
A24  3 
A25  4 
A26  2 
A27  2 
A28  2 
A29  2 
A30  3 

  
№ задания Ответ

B1  зачастую 
B2  это, такая, каждое 
B3  поступают с языком 
B4  16 

№ задания Ответ
B5  30 
B6  6 
B7  20 
B8  2716 
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